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ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
Μάθημα:

Μαθηματικά

Θέμα: 
Πρόσθεση διψήφιου με μονοψήφιο αριθμό με υπερπήδηση δεκάδας (Ενότητα 8 – Μάθημα 1)

Τάξη:

Β΄
Διάρκεια:

40 λεπτά 
Οργάνωση τάξης:Ομάδες μικτής ικανότητας

· Στόχοι:  Οι μαθητές να είναι ικανοί:
1. Να εκτελούν πράξεις πρόσθεσης διψήφιου με μονοψήφιο αριθμό, με υπερπήδηση δεκάδας.

2. Να διατυπώνουν και να λύνουν προβλήματα με τη χρήση τιμοκαταλόγου.
· Προηγούμενες γνώσεις:  Οι μαθητές να είναι ικανοί:
1. Να προσθέτουν μονοψήφιους αριθμούς, με υπερπήδηση δεκάδας.

2. Να αναπαριστούν προσθέσεις με τη χρήση του υλικού Dienes.

3. Να αξιοποιούν το περιβάλλον του υπολογιστή, για να αναπαριστούν προσθέσεις.
· Μέσα – υλικά: τροχοί της πρόσθεσης, ανακλαστικό διασκόπιο, υπολογιστής, τιμοκατάλογος, υλικό Dienes, καλαμάκια, κάρτες εργασίας με το υλικό Dienes, κάρτες με προβλήματα, χαρτονομίσματα, ψάρια με αθροίσματα, κάρτες με αθροίσματα, διδακτικό εγχειρίδιο.

· Πορεία - Δραστηριότητες:

1. Σύνδεση με προηγούμενες γνώσεις: Στον πίνακα υπάρχουν τρεις «τροχοί της πρόσθεσης».  Οι μαθητές γράφουν στον εξωτερικό δακτύλιο τα αθροίσματα, που σχηματίζονται από τους δύο αριθμούς (τον αριθμό στον κεντρικό κύκλο και τον αριθμό στον πρώτο δακτύλιο).  Στον κεντρικό κύκλο των τριών τροχών είναι γραμμένοι οι αριθμοί 7, 8 και 9, αντίστοιχα. Στον πρώτο δακτύλιο των τριών κύκλων είναι γραμμένοι οι αριθμοί (3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10), (3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10) και (2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9), αντίστοιχα.
2.
Εργασία σε ζευγάρια:  Σε κάθε ομάδα δίνεται μια καρτέλα εργασίας.  Πάνω στις καρτέλες είναι γραμμένα τα εξής προβλήματα:

· «Ο Μάριος είχε στη συλλογή του 36 γραμματόσημα.  Αγόρασε ακόμα 8 γραμματόσημα.  Πόσα έγιναν όλα τα γραμματόσημά του;» (Ομάδα 1)

· «Ο Κωνσταντίνος είχε 43 βόλους.  Έπαιξε και κέρδισε 9 βόλους.  Πόσους βόλους έχει τώρα;» (Ομάδα 2)

· «Η μητέρα της Ελένης είναι 28 χρονών.  Η θεία της Ελένης είναι 5 χρόνια μεγαλύτερη.  Πόσων χρονών είναι η θεία της Ελένης;» (Ομάδα 3)

· «Η Μύρια κρατούσε 55 σεντ.  Βρήκε ακόμα  7 σεντ στην τσέπη του παντελονιού της.  Πόσα χρήματα έχει τώρα;» (Ομάδα 4)

· «Η Ειρήνη έχει στον κουμπαρά της £36.  Η Βαλέρια έχει στον κουμπαρά της £7 περισσότερες.  Πόσα χρήματα έχει στον κουμπαρά της η Βαλέρια;» (Ομάδα 5)

Οι μαθητές εργάζονται σε ζευγάρια, για να λύσουν τα πιο πάνω προβλήματα. Για να βρεθεί η απάντηση, οι μαθητές χρησιμοποιούν το υλικό Dienes και τις κάρτες εργασίας (3 ομάδες), καλαμάκια και τις κάρτες εργασίας (1 ομάδα), τον υπολογιστή (1 ομάδα), για να αναπαραστήσουν τους δύο προσθετέους, να εκτελέσουν την πρόσθεση και να βρουν το άθροισμα.  Ένα ζευγάρι ανακοινώνει τον τρόπο που εργάστηκε: 

(α) οι δύο προσθετέοι αναπαρίστανται με τη χρήση του υλικού Dienes στο ανακλαστικό διασκόπιο, (β) με τη χρήση σχεδίου στον πίνακα (κουκίδα = μονάδα, γραμμή = δεκάδα) και βρίσκεται το άθροισμα.
Τη δραστηριότητα που έγινε με αξιοποίηση του υπολογιστή μπορείτε να τη βρείτε στη διεύθυνση:  http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_152_g_3_t_2.html
3. Χρήση τιμοκαταλόγου:  Στον πίνακα υπάρχει ένας τιμοκατάλογος.  
· Η δασκάλα λέει προβλήματα με βάση τον τιμοκατάλογο (π. χ. Αγόρασα ένα μολύβι και μια ξύστρα. Πόσα πλήρωσα; Έχω 55 σεντ. Πόσα χρήματα χρειάζομαι ακόμα για να αγοράσω ένα κουτί χρώματα;) Οι μαθητές καλούνται να διατυπώσουν τη μαθηματική πρόταση, η οποία γράφεται στον πίνακα.  Οι μαθηματικές προτάσεις είναι της μορφής ΔΜ1 + Μ2, όπου Μ1 + Μ2 > 10.  
· Οι μαθητές χρησιμοποιούν τον τιμοκατάλογο, για να διατυπώσουν προβλήματα και να τα λύσουν.  Για να καθορίσει ο δάσκαλος το πλαίσιο μέσα στο οποίο θα κινηθούν οι μαθητές, δείχνει δύο πράγματα από τον τιμοκατάλογο ή αναφέρει τις τιμές δύο  πραγμάτων.  Οι μαθητές χρησιμοποιούν τα πράγματα αυτά, για να διατυπώσουν πρόβλημα και στη συνέχεια το λύνουν.

4. Νομισματικό σύστημα:  Η δασκάλα χρησιμοποιεί χαρτονομίσματα, για να λύσουν οι μαθητές προβλήματα όπως το ακόλουθο:  «Ο Αντρέας έχει στο πορτοφόλι του αυτά τα χαρτονομίσματα (τα χαρτονομίσματα φαίνονται στον πίνακα).  Τι μπορεί να αγοράσει από το κατάστημα ρούχων; Δικαιολογήστε την απάντησή σας».
5. Παιχνίδι:  Στον πίνακα υπάρχουν ψάρια με αθροίσματα.  Οι μαθητές καλούνται να ψαρέψουν τα ψάρια που κουβαλούν άθροισμα μεγαλύτερο από 34.  Κάθε φορά δικαιολογούν την επιλογή τους.

6. Τελική δραστηριότητα:  Στην έδρα υπάρχουν τοποθετημένα 5 κουτιά.  Στο κάθε κουτί είναι γραμμένος ένας αριθμός (42, 56, 64, 73, 85).  Η δασκάλα δίνει σε κάθε μαθητή μια καρτέλα με αθροίσματα (7 + 35, 37 + 5, 4 + 38, 39 + 3, 36 + 6, 49 + 7, 48 + 8, 9 + 47, 56 + 8, 7 + 57, 58 + 6, 9 + 55, 69 + 4, 65 + 8, 7 + 66, 67 + 6, 79 + 6, 7 + 78, 9 + 76, 

8 + 77).  Το άθροισμα στη μαθηματική πρόταση της καρτέλας είναι ένας από τους αριθμούς που είναι γραμμένοι στα κουτιά.  Κάθε μαθητής υπολογίζει, πρώτα, το αποτέλεσμα στην καρτέλα του. Γράφει, στη συνέχεια, το όνομά του στο πίσω μέρος της καρτέλας και την τοποθετεί στο κουτί που είναι γραμμένο το αντίστοιχο αποτέλεσμα.  Στο τέλος, αν υπάρχει χρόνος, γίνεται έλεγχος από τους μαθητές και το δάσκαλο, για να βρουν αν κάθε καρτέλα μπήκε στην κατάλληλη θέση.

7. Δίνονται οδηγίες για συμπλήρωση των εργασιών της σελίδας 10, η οποία ανατίθεται ως εργασία στο σπίτι, αφού γίνουν τα κατάλληλα παραδείγματα.

· Αξιολόγηση:

Η αξιολόγηση είναι συντρέχουσα και τελική.  Η συντρέχουσα αξιολόγηση αφορά στη συμμετοχή και ανταπόκριση κάθε μαθητή στις δραστηριότητες που γίνονται.  Στα πλαίσια της τελικής αξιολόγησης οι μαθητές συμμετέχουν στην Τελική Δραστηριότητα και συμπληρώνουν τη σελίδα 10 του βιβλίου τους.

Αξιοποίηση του υπολογιστή
Οι πιο κάτω διευθύνσεις περιλαμβάνουν δραστηριότητες σχετικές με το περιεχόμενο του μαθήματος.
· Count Us In: Game 7:

http://www.abc.net.au/countusin/games/game7.htm
· Five Frame:

http://illuminations.nctm.org/ActivityDetail.aspx?ID=74
· Ten Frame:
http://illuminations.nctm.org/ActivityDetail.aspx?ID=75
· Base Blocks Addition:

http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_154_g_2_t_1.html
· Base Blocks:

http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_152_g

 HYPERLINK "http://nlvm.usu.edu/en/nav/frames_asid_152_g_3_t_2.html" \t "_parent" _3_t_2.html
· Addition Surprise:

http://www.harcourtschool.com/activity/add/add.html
· Τα φύλλα εργασίας που δίνονται στα ζευγάρια:

Ο Μάριος είχε στη συλλογή του 36 γραμματόσημα.  Αγόρασε ακόμα 8 γραμματόσημα.  Πόσα έγιναν όλα τα γραμματόσημά του; 

Μαθηματική πρόταση: _________________________________

Απάντηση: __________________________________________

Ονόματα:
_________________________________________
Ο Κωνσταντίνος είχε 43 βόλους.  Έπαιξε και κέρδισε 9 βόλους.  Πόσους βόλους έχει τώρα; 

Μαθηματική πρόταση: _________________________________

Απάντηση: __________________________________________

Ονόματα:
_________________________________________



_________________________________________

Η μητέρα της Ελένης είναι 28 χρονών.  Η θεία της Ελένης είναι 5 χρόνια μεγαλύτερη.  Πόσων χρονών είναι η θεία της Ελένης; 

Μαθηματική πρόταση: _________________________________

Απάντηση: __________________________________________

Ονόματα:
_________________________________________

Η Ειρήνη έχει στον κουμπαρά της £36.  Η Βαλέρια έχει στον κουμπαρά της £7 περισσότερες.  Πόσα χρήματα έχει στον κουμπαρά της η Βαλέρια;

Μαθηματική πρόταση: _________________________________

Απάντηση: __________________________________________

Ονόματα:
_________________________________________

Η Μύρια κρατούσε 55 σεντ.  Βρήκε ακόμα 7 σεντ στην τσέπη του παντελονιού της.  Πόσα χρήματα έχει τώρα;

Μαθηματική πρόταση: _________________________________

Απάντηση: __________________________________________

Ονόματα:
_________________________________________

· Επιπρόσθετες δραστηριότητες:

1. Χρήση γραφικής παράστασης:  Στο ανακλαστικό διασκόπιο προβάλλεται γραφική παράσταση για κάποιο θέμα. Τα παιδιά κάνουν προσθέσεις διψήφιου με μονοψήφιο αριθμό, με υπερπήδηση δεκάδας, για να απαντήσουν διάφορα ερωτήματα.
2. Χρήση χάρτη με αποστάσεις:  Στο ανακλαστικό διασκόπιο προβάλλεται χάρτης με διάφορα κτίρια.  Οι αποστάσεις ανάμεσα στα κτίρια είναι διψήφιοι ή μονοψήφιοι αριθμοί.  Οι μαθητές καλούνται να απαντήσουν σε ερωτήματα, όπως τα πιο κάτω:
· Ο Γιώργος πήγε στην εκκλησία, αφού πρώτα πέρασε από το περίπτερο.  Πόση είναι η απόσταση από το σπίτι του Γιώργου στην εκκλησία; (Για να απαντηθούν τέτοιου είδους ερωτήσεις, θα πρέπει θα γίνει πρόσθεση διψήφιου με μονοψήφιο αριθμό, με υπερπήδηση δεκάδας).

· Η Μαρία πήγε από το σπίτι της στο σχολείο, αφού πρώτα πέρασε από το βιβλιοπωλείο.  Ο Νίκος πήγε από το σπίτι του στο σχολείο, αφού πρώτα πέρασε από το σπίτι της γιαγιάς του.  Ποια είναι η πιο σύντομη διαδρομή;

3. Αντιστοίχιση μαθηματικής πρότασης – αθροίσματος:  Τα μισά παιδιά κρατούν από μια καρτέλα με μαθηματική πρόταση πρόσθεσης διψήφιου με μονοψήφιο αριθμό, με υπερπήδηση δεκάδας.  Τα υπόλοιπα παιδιά κρατούν από μια καρτέλα με τα αντίστοιχα αθροίσματα.  Τα παιδιά γίνονται ζευγάρια αντιστοιχίζοντας την κατάλληλη μαθηματική πρόταση πρόσθεσης με το κατάλληλο άθροισμα.

4. Bingo με αθροίσματα:  Η κάθε ομάδα έχει μια καρτέλα με αθροίσματα.  Ένα παιδί δείχνει κάρτες με μαθηματικές προτάσεις πρόσθεσης διψήφιου με μονοψήφιο αριθμό, με υπερπήδηση δεκάδας.  Η ομάδα που έχει γραμμένο το άθροισμα, που φαίνεται στην κάρτα,  στην καρτέλα της το σκιάζει.  Όποια ομάδα συμπληρώσει πρώτη την καρτέλα της κερδίζει.  Η δραστηριότητα μπορεί να διαφοροποιηθεί δίνοντας μια καρτέλα σε κάθε ζευγάρι ή σε κάθε παιδί αντί σε κάθε ομάδα.  

Παράδειγμα καρτέλας:

	56


	72
	83

	34

	91
	44


Μπορεί να γίνει και το αντίστροφο, δηλαδή, στην καρτέλα να είναι γραμμένες μαθηματικές προτάσεις πρόσθεσης και το παιδί να δείχνει κάρτες με αθροίσματα.

Το ίδιο παιχνίδι μπορεί να διαφοροποιηθεί ως εξής:  Αντί το παιδί να δείχνει καρτέλες με αθροίσματα, ρίχνει δύο ζάρια.  Σε κάθε ζάρι υπάρχουν 6 αριθμοί ανάλογα με το στάδιο που θέλουμε να διδάξουμε.
  Στο ένα ζάρι μπορεί να είναι γραμμένοι μονοψήφιοι και στο άλλο διψήφιοι αριθμοί κτλ.  Η ομάδα / το ζευγάρι / το άτομο που έχει γραμμένο στην καρτέλα το άθροισμα των δύο αριθμών, που έφεραν τα ζάρια, το σκιάζει.

	
+



	


5. Παιχνίδι σε ομάδες ή με ολόκληρη την τάξη:

Υλικά:

· Αριθμοκάρτες με αριθμούς 1 – 9 

· Πίνακας (ένας για κάθε μαθητή)

Ο κάθε μαθητής έχει μπροστά του έναν πίνακα, όπως αυτό που φαίνεται δίπλα.  Ο δάσκαλος παίρνει στην τύχη μια αριθμοκάρτα και την παρουσιάζει στους μαθητές.  Ο κάθε μαθητής επιλέγει ένα από τα τρία τετραγωνάκια στο δικό του πίνακα και γράφει τον αριθμό που παρουσίασε ο δάσκαλος.  Ο δάσκαλος παρουσιάζει μια δεύτερη αριθμοκάρτα και ο κάθε μαθητής επιλέγει ένα άλλο τετραγωνάκι και γράφει τον καινούριο αριθμό.  Η ίδια διαδικασία ακολουθείται για άλλη μία αριθμοκάρτα.  Όταν συμπληρωθεί ο πίνακας, σχηματίζεται ένας διψήφιος και ένας μονοψήφιος αριθμός.  Ο κάθε μαθητής προσθέτει τους αριθμούς και βρίσκει το άθροισμα.  Νικητής είναι εκείνος που θα βρει το μεγαλύτερο άθροισμα.  Οι μαθητές μπορούν να κάνουν έλεγχο των απαντήσεών τους με την υπολογιστική μηχανή.

Μύρια Σιακαλλή
Σύμβουλος για τα Μαθηματικά
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